

PODBIEL



Občasník Obecného úradu v Podbieli

Ročník XIV.

Číslo 4

December 2011

*Bohatý stôl, výbornú rybu, sviatočná večera nech nemá chybu.
Veľa darčiekov, čo srdce pohladia, rodinu, priateľov,
čo nikdy nezra-
krôčik a ku šťastiu
veselé Vianoce a
Nech nový rok
anjeli nech Vaše
problémy nech sa Vás stránia.
Žiadne nehody, iba veselé príhody a doma veľa pohody.
To Vám z úprimnosti želá redakčná rada novín celá.*



Na úvod

A už to máme skoro za sebou. Áno, je za nami rok 2011. Som presvedčený, že dnes je už každý prichystaný aj na Vianoce, aj na koniec roka. To, čo sme nestihli doteraz, už nestihneme, takže už je to za nami. Len v šťastí a spokojnosti prežiť nastávajúce sviatky a privítať Nový rok.

Niekoľko je s uplynulým rokom spokojný viac, niekto menej. V každom prípade to bol rok pomerne komplikovaný. Pociťovali sme to aj na obci. Za tých niekoľko rokov, čo mám tú česť vykonávať funkciu starostu, sme neboli v takej problematickej finančnej situácii ako v tomto roku. Ale zdá sa, že sme ju zvládli. Táto situácia však ne-

vešti nič dobrého na budúci rok. Konečne, kto pravidelne sleduje politické a spoločenské dianie, vie o tom svoje. Budeme sa musieť uskromniť (už po niekoľkokrát „utiahnuť“ opasky) a čakať, ako sa bude vyvíjať ekonomická situácia štátu. Hovorí sa, že nikdy nebolo tak zle, aby nemohlo byť ešte horšie. Tak sa nechajme prekvapiť. Dnes je podstatné, aby sme v zdraví, šťastí, spokojnosti a vzájomnom porozumení prežili Vianoce a Nový rok.

Preto mi dovoľte, aby som Vám všetkým poďakoval za spoluprácu a porozumenie pri plnení úloh obecného úradu v tomto roku. Nie so všetkým sme boli spokojní, ale vedeli by sme nájsť vyššiu mieru spolupráce aj u niektorých našich spoluobčanov. O niektorých skutočnostiach pi-

šem na inom mieste. Žijeme všetci v jednej obci, a mali by sme mať všetci na zreteli to, že aké prostredia si vytvoríme, v takom budeme žiť. Prajem Vám všetkým, za seba, za pracovníkov obecného úradu, školy, materskej školy, zariadenia školského stravovania, aj za všetkých poslancov obecného zastupiteľstva príjemné prežitie Vianoc aj Nového roka. V láske, šťastí, vzájomnom porozumení a podľa možnosti aj v hojnosti. Do nového roka pevne zdravie, šťastie a istotu. Istotu, že tí, čo majú prácu, ju nestratia, tí, čo ju nemajú podarí sa im ju získať. Keď prídete niekoho požiadať o pomoc, že sa Vám neotočí chrbtom. A majme na pamäti to známe – správajme sa k iným tak, ako by sme chceli, aby sa oni správali k nám. Takže ešte raz - šťastné a veselé.

JUDr. Jozef Domiňák, starosta

Betlehem - láska, ktorá spája

A je to tu zas. Po roku k nám opäť zavítali Vianoce. Sviatky radosti, pokoja, pohody a porozumenia, ktoré titulujeme len tými najpozitívnejšími prívlastkami - pre mnohých z nás sú tým najkrajším obdobím v roku, pre deti zas dozaista tým najobľúbenejším.

K Vianociam už neodmysliteľne patrí aj vianočná výzdoba, ktorá napomáha vytvoriť tú pravú vianočnú atmosféru a umocňuje dojem z týchto sviatočných chvíľ. Z kresťanského hľadiska zohráva dôležitú úlohu v rámci vianočnej výzdoby Betlehem, ktorý nám spritomňuje udalosti pred dvoch tisícročí, a počas vianočných sviatkov sa stáva ozdobou našich kostolov a našich domácností. Dominantou každého Betlehemu sú jasličky s malým Jezuliakom, nad ktorým pozorne bdie jeho matka Mária spolu so svojím

ženichom Jozefom. Okolo nich sú zhromaždení tí, ktorí prišli, aby sa poklonili svojmu Spasiteľovi a novému Kráľovi, vzdali Mu úctu a odovzdali svoje dary. Tu však možno pri detailnejšom pohľade badať obrovský kontrast - na jednej strane prichádzajú k jasliam jednoduchí a biedni pastieri, na strane druhej majetní a vzdelaní mudrci. Napriek tomu, že ide o dve na prvý pohľad protikladné stránky, predsa však majú čosi spoločné. Spája ich dieťa - Ježiš - svojou láskou, ktorá neberie ohľad na bohatstvo, vzdelanosť, úroveň, či spoločenský status, ale prijíma každého človeka bez rozdielu, ak o ňu prejaví úprimný záujem. Tento betlehemský výjav nám teda dostatočne dokazuje, že Ježiš má v prvom rade záujem o človeka ako takého, ktorý je ochotný prijať jeho poslanstvo lásky, žiť podľa neho a tým vytvoriť jednotu s Ním a s ostatnými ľuďmi na báze vzájomného porozumenia.

Dúfam teda, že si počas vianočného obdobia pri pohľade na Betlehem všet-

ci uvedomíme, že Ježiš prišiel na tento svet v láske, ktorou spája všetkých ľudí dobrej vôle, ktorou nás nezištne miluje, a skrze ktorú nás obdarúva nádejou.

Vianoce čisté a biele ako sneh, v živote len šťastie, zdravie a smiech.

Vianoce plné lásky a pokoja, nech každú radosť znásobia.

V kruhu najbližších tešte sa spolu. Až budete sadat' k štedrovecernému stolu, pozvite Ježiša, Máriu i Jozefa do svojho domu.

Nech svätá rodina prebýva po celý rok s Vami spolu.

Nech svetlo betlehemskej hviezdy Vám osvetlí srdce i myseľ na ceste Vaším životom, pod plášťom ochrany Bohorodičky Panny Márie.

Ja Vám pražem, aby táto láska naplnila (a to nielen počas Vianoc) Vaše srdcia a prostredníctvom toho zavládol vo Vašich dušiach pokoj, ktorý bude sprevádzaný pohodou a svornosťou v kruhu najbližších po celý nastávajúci rok 2012.

Zo srdca praže

Jozef Vaľko
duchovný otec farnosti

Rokovalo obecné zastupiteľstvo

Od ostatného vydania občasnika obecného úradu sa obecné zastupiteľstvo zišlo dvakrát. Bolo to 7. októbra a 2. decembra. Zasadanie, ktoré sa konalo 7. októbra malo byť pôvodne 28. októbra, no po dohode starostu obce a poslancov bolo presunuté na 7.10. z dôvodu potreby rozhodnutia niektorých skutočností k posedeniu dôchodcov pri príležitosti Mesiaca úcty k starším.

V priebehu tohto zasadania poslanci schválili bez pripomienok Správu hlavného kontrolóra obce za obdobie 3. štvrtroka 2011. Pri práci hlavného kontrolóra si dovolím trochu odbočiť. Hlavný kontrolór pravidelne zverejňuje pred schválením obecným zastupiteľstvom plán kontrol na nasledujúci polrok na úradnej tabuli obce. Je to okrem iného aj preto, aby plán mohli občania pripomienkovať, a prípadne aj navrhnúť, čo by podľa ich názoru mal hlavný kontrolór obce kontrolovať. Chcem preto vyzvať občanov, ktorým leží na srdci chod obce, aby dávali svoje pripomienky, poslanci ich určite budú akceptovať. Ďalej poslanci schválili udelenie odmienu vo výške 170 eur a ďakovného listu pre občanov obce – dôchodcov, ktoré boli udelené odmeneným pri spoločnom posedení 4. novembra. Išlo o Ing. Jozefu Lukáčiková a Júliusa Cibuláka.

Pomerne významným bodom programu bolo prerokovanie Správy o výchovno-vyučovacom procese v Základnej škole v Podbieli za školský rok 2010/2011. Poslanci vzali správu na vedomie bez pripomienok – s činnosťou a výsledkami základnej školy bola vyslovená spokojnosť a poďakovanie riaditeľke školy Mgr. Blanke Kontrovej. Starosta obce zároveň oboznámil poslancov s nakladaním s finančnými prostriedkami určenými pre školu, vrátane ich predpokladaného využitia v rozpočtovom roku 2012.

Nosným bodom programu bolo prerokovanie schválenia návrhu na začatie vyvlastňovacieho konania k pozemkom určeným pod miestne komunikácie v stavebnej lokalite Pod Pálenicou. Obecné zastupiteľstvo tento postup schválilo, vrátane vyhotovenia potrebnej dokumentácie pre vydanie územného rozhodnutia a znaleckého posudku na ocenenie dotknutých pozemkov. Realizácia týchto uznesení prichádza do úvahy v roku 2012, po ukončení prevodov pozemkov, ktoré boli medzi občanmi a obcou predjednané v tomto roku.

V ďalšom bode rokovania podal starosta obce poslancom informáciu o spôsobe plnenia prijatých uznesení na predchádzajúcich zasadaniach, o uzavretí zmluvy o dielo vo veci vypracovania projektovej dokumentácie na výstavbu chodníka v

časti Ulica. Zadanie pre projektanta bolo v súlade s výsledkami ankety, ktorá tomuto predchádzala. Dôraz bol položený na to, aby bola zabezpečená v prvom rade bezpečnosť pohybu po ulici, ale tiež prístup do potoka a jeho využitie najmä z hľadiska požiarnej bezpečnosti obce. Projekt má byť podľa zmluvy vyhotovený do konca tohto roka. Závažnou skutočnosťou bola informácia o stave financovania obce. Starosta konštatoval, že dochádza k zníženiu príjmov obce od štátu (podiel na dani z príjmov fyzických osôb), a to predbežne až o 14 tisíc eur, čo bude mať nevyhnutne dopad na možnosť realizovania všetkých plánovaných výdavkov v rozpočte obce. Bola podaná aj predbežná informácia o najdôležitejších akciách v oblasti investičných výdavkov, údržby a opráv objektov, ktoré by bolo žiadúce v nasledujúcom rozpočtovom roku realizovať. Toto zameranie bolo podané v časovom predstihu, aby mali poslanci možnosť ho prehodnotiť, prípadne prekonzultovať s občanmi, ktorí o to prejavia záujem. Zastupiteľstvo vzalo tie informácie na vedomie.

Uznesenie bolo vyvesené na úradnej tabuli obecného úradu aj na internetovej stránke obce, vrátane zápisnice o priebehu zasadania.

Zrejme posledným zasadanim obecného zastupiteľstva bolo zasadanie dňa 2. decembra 2011. Išlo o dôležité zasadanie, na ktorom poslanci schvaľovali úpravy daní a poplatkov, ktoré budú účinné od 1.12.2012. Ale po poriadku. Poslanci upravili program zasadania, ktorý na základe zasadania stavebnej komisie doplnili o zaujatie stanoviska k návrhu architektonickej štúdie na lokalitu obce Horečervenie, o návrh na schválenie použitia rezervného fondu obce na financovanie výkupu pozemkov v lokalite Pod Pálenicou a o žiadosť občianskeho združenia Starí Slovania, DFS Podbielan a Florbalových oddielov v obci.

V rámci prerokovania jednotlivých bodov programu bol schválený bez pripomienok a doplňujúcich návrhov Plán kontrolnej činnosti hlavného kontrolóra obce na obdobie 1. polroka 2012. Rovnako bol schválený návrh na použitie rezervného fondu obce na úhradu nákladov za vyhotovenie projektovej dokumentácie výstavby chodníka v časti obce Ulica vo výške 3500 eur.

Boli schválené aj mimoriadne odmeny pre poslancov obecného zastupiteľstva za činnosť v roku 2011 a to takto: Ing. Iveta Kanderková 200 eur, Ľubomír Franko 200 eur, Rudolf Veselý 170 eur, Slavomír Korčuška 150 eur, Dušan Dvorský 150 eur a Pavol Loffaj 130 eur. Odmeny boli

schválené aj pre členov komisií obecného zastupiteľstva. Pre kultúrnu a športovú komisiu 250 eur, finančnú a správy majetku 200 eur, stavebnú 200 eur, sociálnu 150 eur, životného prostredia 100 eur a pre ochranu verejného poriadku 100 eur. Odmeny boli udelené na základe Vnútorného predpisu pre odmeňovanie platného od 24. mája 2010, schváleného obecným zastupiteľstvom. Na návrh starostu obce bola poslancami schválená aj odmena pre hlavnú kontrolórku obce, Vieru Bebejovú, vo výške 50 eur.

Na základe zmeny všeobecne záväzných predpisov v oblasti ochrany pred požiarom a v oblasti ochrany a bezpečnosti zdravia pri práci bol schválený Doplnok č. 1 k základnej zmluve uzavretej medzi Obcou Podbiel a Dušanom Pacurom, ktorý pre obec poskytuje tieto služby.

Ako už bolo uvedené vyššie, nosnými bodmi programu boli návrhy všeobecne záväzných nariadení obce. Po predbežnom prerokovaní návrhov s poslancami obecného zastupiteľstva a vo finančnej komisii boli schválené tieto všeobecne záväzné nariadenia (VZN): VZN Obce Podbiel o miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady – tu s jednou zmenou, ktorú navrhla finančná komisia, a to zvýšenie poplatku za odpad u tkzv. „chalupárov“ z 15 eur na 17 eur. Bez pripomienok bolo schválené VZN Obce Podbiel o miestnych daniach a o podmienkach určovania a vyberania daní na území obce Podbiel. Rovnakým spôsobom bolo schválené aj VZN Obce Podbiel o určení výšky mesačného príspevku. Všetky nariadenia boli schválené s účinnosťou od 1.1.2012. Naproti tomu nebolo schválené VZN o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia malými zdrojmi znečistenia. Návrhy poslancov Bc. Pavla Kudzbela a Ľubomíra Franka, ktorým sa pozdával poplatok určený v návrhu pre používateľov pevného paliva privysoký, nezískal dostatočnú podporu poslancov. Toto bolo zrejme aj príčinou toho, že podporu nezískal ani pôvodne predložený návrh. Od 1.1.2012 tak bude znečisťovanie ovzdušia spoplatňované podľa doteraz platného VZN.

Poslanci schválili aj druhý návrh na použitie rezervného fondu, a to na financovanie vykupovania pozemkov Pod Pálenicou vo výške 2500 eur. Toto opatrenie bolo prijaté poslancami s cieľom umožniť dočerpanie finančných prostriedkov Detským folklórnym súborom Podbielan, ktoré obec vyfakturovala v roku 2010 Centru voľného času Trstená ako nájomné. Tieto prostriedky neboli súborom v roku 2010 vyčerpané.

V ďalšom bode zasadania sa poslanci venovali žiadostiam. Bola

Večná téma ...

Zdá sa, že je to celkom priliehavý názov na problematiku platenia daní a poplatkov. Dnes o to aktuálnejšia, že NR SR schválila novelizáciu zákona č. 582/2004 Z.z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady. Prezident republiky zákon Národnej rade vrátil, no táto ho opätovne schválila. S jedným rozdielom, že účinnosť nadobúda od 1.12.2012. Došlo v tejto súvislosti k niektorým pomerne významným zmenám, o nich však budeme občanov informovať v závere roka 2012, keď to bude aktuálne.

Dnešným problémom je skutočnosť, že záverom roka opakovanne zisťujeme, že máme medzi sebou občanov, ktorí plateniu daní a poplatkov nevenujú pozornosť, a dostali sa do omeškania. Preto si dovoľujeme aj touto cestou vyzvať nižšie uvedených občanov, aby si v čo najkratšej lehote splnili svoju povinnosť a vyrovnali svoje záväzky voči obci. Za daň z nehnuteľností ide o týchto občanov:

Mališková Dáša, Podbiel č.30, nedoplatok 21,89 eur
 Beňušík Rastislav, Podbiel č.93, nedoplatok 11,91 eur
 Kožičková Mária, Podbiel č.136, nedoplatok 19,97 eur
 Knopová Helena, JUDr., Podbiel 186, nedoplatok 15,85 eur
 Mikulovský Jozef, Podbiel č.290, nedoplatok 28,67 eur
 Pazdúr Jozef, Podbiel č.311, nedoplatok 50,56 eur
 Mores Lubomír, Podbiel č.414, nedoplatok 9,36 eur

Celkom nedoplatok za daň z nehnuteľností predstavuje v našej obci 158,21 eur.

Dlžníkov však máme aj za odvoz a likvidáciu komunálneho odpadu. Tu je to ešte horšie. Ide o týchto občanov obce: Košťál Andrej, Podbiel č.241, nedoplatok 26,15 eur

Mikulovská Mária, Podbiel č.290, nedoplatok 171,80 eur
 Pazdúr Jozef, Podbiel č.311, nedoplatok 104,73 eur
 Gállová Gražyna, MUDr., Podbiel č.379, nedoplatok 15,00 eur
 Dolníková Katarína, Podbiel, nedoplatok 117,80 eur
 Celkom nedoplatok za komunálny odpad predstavuje čiastku 435,48 eur.

Treba však konštatovať, že nedoplatky je len jedna časť problému v oblasti daní, ktorý v našej obci pretrváva. Ďalšou je podávanie daňových priznaní. Určite je každému zrejmé, že za niekoľko rokov dozadu došlo k viacerým skutočnostiam, ktoré zakladajú u fyzických aj právnických osôb povinnosť podať daňové priznanie. Obec Podbiel vydala niekoľko povolení na stavby, došlo k početným prevodom nehnuteľností, no len k ojedinelým prípadom podania daňového priznania. Nehovoriac o tom, že máme aj prípady, keď vlastníci nehnuteľností, resp. ich užívatelia neplatia dane preto, lebo ide o stavby postavené bez povolenia. Toto však nie je rozhodujúce v tom, či je alebo nie je povinnosť od stavby platiť daň.

Vyzývame preto všetkých vlastníkov alebo užívateľov nehnuteľností, aby do konca 31.1.2012 podali daňové priznania k tým nehnuteľnostiam, ktoré nemali zahrnuté v ostatnom daňovom priznaní.

Pre úplnosť informácie ešte doplňujeme, že pokiaľ ide o stavby zákon č. 50/1976 Zb. ich charakterizuje takto: „Pozemné stavby sú priestorovo sústredené zastrešené budovy vrátane podzemných priestorov, ktoré sú stavebnotechnicky vhodné a určené na ochranu ľudí, zvierat alebo vecí; nemusia mať steny, ale musia mať strechu. Podľa účelu sa členia na bytové budovy a nebytové budovy“. Ich účel je rozhodujúci už len z hľadiska výšky ich zdania.

Ocú

Aj vy ukazujete prstom ?

Platí stále ako neslušné ukazovať na niekoho, teda na iných ľudí prstom, pritom sa táto „neslušnosť“ vyvinula zo starého primitívneho, ale silne účinkujúceho zvyku. V mnohých častiach sveta sa považovalo ukazovanie na nebeské telesá ako urážka božskej moci, ktorá môže konateľa skutku potrestať. Svojím chovaním nemôže človek slnku, mesiacu alebo iným nebeským telesám škodiť, ale sebe samému áno. Nebezpečenstvo ukazovania sa postupným prirodze-

ným vývojom zovšeobecnilo. Ukazovanie okrem toho používali pohania pri uctievaní svojich modiel, ako ukazovali ich obrazy. Prírodnou reakciou kresťanov bolo akúkoľvek formu ukazovania prstom zavrhnúť. Magický význam ukazovania prstom bol však najpravdepodobnejšia príčina skutočného zavrhnutia tohto gesta. Medzi divokými národmi bolo ukávanie prstom veľmi rozšírené a obávané. Bolo to znamenie nadprirodzeného usmrtenia. Mnohí

divosi, ktorí si želali smrť protivníka, najskôr ukázali naňho posunkom. V ruke mali výtvar vyrobený z ľudskej kosti, verilo sa, že takto sa najlepšie ukáže zmysel posunkom. Zbytky tohto magického gesta sú ešte dnes u pôvodných obyvateľov Austrálie. Ukávanie prstom na niekoho malo historicky smrteľné následky na osobu ukávaného. Kulturným vývojom ľudstva došlo k prehláseniu za neslušné ukazovať prstom na niekoho akýmkoľvek spôsobom.

Ing. Milan Krupa

V plnom znení prinášame texty nariadení obce

Všeobecne záväzné nariadenie Obce Podbiel č. 3/2011 zo dňa 2. decembra 2011 o miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady

Obec Podbiel v súlade s ustanovením § 6 ods.1, zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov a príslušnými ustanoveniami zákona č. 582/2004 Z.z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov vydáva toto všeobecne záväzné nariadenie (ďalej len „nariadenie“):

§ 1 Základné ustanovenia

(1) Obecné zastupiteľstvo v Podbieli podľa § 11 ods. 4, zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších pred-

pokračovanie na str.4

VZN č. 3/2011

pokračovanie zo str.3

pisov, v nadväznosti na zákon č. 582/2004 Z.z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov, rozhodlo s účinnosťou od 1.1.2012 na obdobie kalendárneho roka, ktorý je zdaňovacím obdobím, o zavedení miestneho poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady.

(2) Miestny poplatok za komunálne odpady a drobné stavebné odpady sa platí za komunálne odpady a drobné stavebné odpady, ktoré vznikli na území obce.

(3) Evidenciu likvidácie komunálneho odpadu na území obce vedie Obecný úrad v Podbieli.

§ 2 Poplatník

(1) Poplatníkom je fyzická osoba, ktorá má v obci trvalý pobyt alebo prechodný pobyt alebo ktorá je na území obce oprávnená užívať alebo užíva byt, nebytový priestor, pozemnú stavbu alebo jej časť, alebo objekt, ktorý nie je stavbou, alebo záhradu, vinicu, ovocný sad, trvalý trávny porast na iný účel ako na podnikanie, pozemok v zastavanom území obce okrem lesného pozemku a pozemku, ktorý je evidovaný v katastri nehnuteľností ako vodná plocha (ďalej len „nehnuteľnosť“).

(2) Poplatníkom podľa tohto všeobecne záväzného nariadenia nie je fyzická osoba podnikateľ a právnická osoba. Tieto subjekty sú povinné zabezpečiť si likvidáciu odpadu zmluvne s príslušnou organizáciou zaoberajúcou sa likvidáciou komunálneho odpadu a drobného stavebného odpadu.

(3) Fyzická osoba – podnikateľ a právnické osoby, ktoré prevádzkujú svoju podnikateľskú činnosť na území obce Podbiel, sú povinné preukázať zabezpečenie likvidácie odpadu v zmysle ods.2 predložením kópie zmluvy uzavretej s príslušnou organizáciou na Obecný úrad v Podbieli do 31.3. príslušného zdaňovacieho obdobia.

§ 3 Sadzba poplatku

(1) Sadza poplatku za komunálne odpady sa na zdaňovacie obdobie stanovuje 0,021 eura za jeden liter, čo je:

a) pre fyzické osoby, ktoré majú na území obce trvalý pobyt alebo prechodný pobyt:

1.1-členná a 2-členná domácnosť 27,75 eur za odvoz odpadu v intervale jedenkrát za 4 týždne na rok,

2.3-členná a viacčlenná domácnosť 55,44 eur za odvoz odpadu v intervale jedenkrát za dva týždne na rok,

b) pre poplatníka – fyzickú osobu, ktorý je na území obce oprávnený užívať alebo užíva byt, nebytový priestor, pozemnú stavbu alebo jej časť alebo objekt, ktorý nie je stavbou, alebo záhradu, vinicu, ovocný sad, trvalý trávny porast na iný účel ako na podnikanie, pozemok v zastavanom území obce okrem lesného pozemku a pozemku, ktorý je evidovaný v katastri nehnuteľností ako vodná plocha (ďalej len „nehnuteľnosť“) sa stanovuje sadzba poplatku za komunálne odpady na 17 eur.

(2) Ak poplatníkom podľa ods.1 písm. a/ a b/ je tá istá osoba, poplatok platí len podľa ods.1 písm.a/.

(3) Sadzba poplatku za drobné stavebné odpady je 0,05 eura za jeden kilogram.

§ 4 Splatnosť poplatku a spôsob platenia

(1) Poplatok za komunálne odpady je splatný do 31. mája zdaňovacieho obdobia. Splaťnosť poplatku za drobný stavebný odpad je pri nahlásení jeho vzniku poplatníkom na obecnom úrade.

(2) Poplatky podľa ods.1 sa platia v hotovosti do pokladne obecného úradu alebo bezhotovostne na účet obce vedený vo VÚB, a.s., pobočka Tvrdošín, číslo účtu 23723332/0200 alebo poštovou poukážkou na adresu Obec Podbiel, Obecný úrad Podbiel, 027 42 Podbiel 210.

i n f o r m a c i e

(3) Ak poplatník platí poplatok podľa tohto nariadenia bezhotovostným spôsobom, označí platbu „poplatok 2012“. Ak ide o poplatok za iné zdaňovacie obdobie, uvedie sa za výrazom „poplatok“ číselné označenie príslušného roka. Ak platba nebude takto označená, správca dane môže použiť prednostne na úhradu ktorejkoľvek dane a poplatku po lehote splatnosti s najstarším dátumom splatnosti v čase prijatia platby.

(4) Ak obec poplatníkovi preukáže, že v priebehu zdaňovacieho obdobia mu bolo zabezpečené vyvezenie komunálneho odpadu vo frekvencii vyššej ako podľa § 3 ods.1, alebo v objeme vyššom ako jedna kuka nádoba, odvozy (alebo objem vyvezeného odpadu), ktoré presiahli počet odvozov (alebo objem vyvezeného odpadu) započítaných do poplatku podľa § 3 ods.1 písm.a/, je poplatník povinný doplatiť najneskôr pri platení poplatku za nasledujúce zdaňovacie obdobie.

(5) Na poplatky, ktoré poplatníci obce nezaplatia podľa ods.1 vydá obec rozhodnutie.

§ 5 Odpustenie poplatku a zníženie poplatku

(1) Obec odpustí poplatníkovi poplatok za komunálny odpad pomernou časťou za člena domácnosti, ktorý preukáže, že sa viac ako 90 dní v zdaňovacom období nezdržiava alebo nezdržiaval na území obce. To neplatí, ak nehnuteľnosť poplatník užíva sám, a v dobe, za ktorú si uplatňuje nárok na odpustenie poplatku užívala nehnuteľnosť iná osoba.

(2) Poplatník skutočnosť, že sa nezdriava alebo nezdržiaval v obci, preukazuje najmä potvrdením o návšteve školy, potvrdením od tuzemského zamestnávateľa, že vykonáva pre neho prácu v zahraničí, potvrdením od zahraničného zamestnávateľa, že prácu vykonáva v zahraničí alebo potvrdením zdravotníckeho zariadenia o absolvovaní dlhodobej liečby mimo územia obce.

(3) Poplatník si odpustenie poplatku za komunálny odpad podľa ods.1 uplatní podaním písomnej žiadosti na obecný úrad, najneskôr však do 15. dňa nasledujúceho kalendárneho roka.

(4) Hodnovernosť preukázania, že poplatník sa zdržiaval mimo územia obce Podbiel v zmysle ods.1, posudzuje a rozhoduje o jeho uznaní obecný úrad.

(5) Odpustenie poplatku sa nevzťahuje na poplatníka, ktorý platí poplatok podľa § 3 ods.1 písm.b/ tohto nariadenia.

§ 6 Nakladanie s komunálnym odpadom

(1) Za nakladanie s komunálnymi odpadmi a drobnými stavebnými odpadmi, ktoré vznikli na území obce, zodpovedá obec.

(2) Občania obce sú povinní používať nádoby určené na zber komunálneho odpadu a nádoby určené na oddelené zhromažďovanie separovaných zložiek odpadu. Tiež sú povinní postarať sa o to, aby odpady pred ich uložením do nádob boli náležite vytriedené a na odvoz riadne pripravené.

(3) Každá domácnosť na území obce Podbiel je povinná vlastniť nádobu na komunálny odpad, ktorú si obstará na vlastné náklady. Pre zber komunálneho odpadu je určená 110 litrová kuka nádoba. Nádoba musí byť označená súpisným číslom príslušného obytného domu a farebnou nálepkou, ktorú prideli obecný úrad podľa frekvencie odvozu komunálneho odpadu – modrá nálepka odvoz jedenkrát za štyri týždne, žltá nálepka odvoz jedenkrát za dva týždne.

(4) Zberné nádoby musia byť umiestnené na prístupných miestach pred obytnými domami. Nie je dovolené umiestňovať zberné nádoby na komunikáciách a chodníkoch.

(5) Znečistenie okolia zberných nádob spôsobené ich vyprázdňovaním odstránia pracovníci zodpovednej organizácie okamžite po ich vyprázdnení.

(6) Vlastník kuka nádoby je zodpovedný za jej technický stav. V prípade poškodenia nádoby je povinný zabezpečiť vykonanie opravy alebo zakúpenie novej nádoby. Inak vývoz komunálneho odpadu nebude vykonaný.

(7) Oprávnenou organizáciou na odvoz a likvidáciu komunálneho odpadu sú Technické služby, a.s., Ružomberok.

pokračovanie na str. 5

VZN č. 3/2011

pokračovanie zo str.4

§ 7

Nakladanie s drobným stavebným odpadom

Ten, komu vznikne drobný stavebný odpad, je povinný túto skutočnosť oznámiť na obecnom úrade. Zodpovedný pracovník obecného úradu určí, kde, ten komu vznikol drobný stavebný odpad, tento uskladní a určí podľa § 3 ods.3 tohto nariadenia výšku poplatku. Poplatok sa určí len vtedy, ak odvoz drobného stavebného odpadu zabezpečuje na svoje náklady obec.

§ 8

Separovaný zber

(1) Separácia odpadov je delenie odpadov podľa druhov alebo oddeľovanie zložiek odpadov, ktoré nemožno následne zaradiť ako samostatné druhy odpadov.

(2) Povinnosťou držiteľa odpadov je zhromažďovať vytriedené odpady podľa druhov a zabezpečiť ich pred znehodnotením a odcudzením.

(3) Každý poplatník podľa § 2 ods.1 tohto nariadenia je povinný zapojiť sa do systému separovaného zberu zavedeného obcou a realizovaného prostredníctvom oprávneného vývozcu.

(4) Okrem oprávneného vývozcu je komukoľvek inému zakázané odvážať, premiestňovať alebo vyprázdňovať zberné nádoby alebo s nimi inak manipulovať.

(5) Zbernými nádobami na separovaný zber komunálneho odpadu pre domácnosti sú plastové vrecia, a to:

a) zelené na sklo (biele a farebné fľaše, poháre, okenné sklo, sklenené črepy a pod). Nepatrí sem porcelán, keramika, zrkadlá, drôtené sklo.

b) modré na plasty (plastové fľaše a pod). Nepatria sem obaly z jogurtov, šampónov, pasty, olejov a igelitové fólie). Zberné nádoby – plastové vrecia dostanú obyvatelia obce na obecnom úrade.

(6) Zberné nádoby na separovaný zber na verejných priestranstvách sú veľkokapacitné kontajnery rozlíšené farebne – modré na papier, biele na kovové odpady, žlté na plasty, hnedé na tetra pack, zelené na sklo

(7) Odvoz vyseparovaných zložiek odpadu bude priebežne oznamovaný obecným úradom vyhlásením v miestnom rozhlase a oznámením termínov na internetovej stránke obce.

(8) Oprávnenou organizáciou na odvoz a likvidáciu separovaného komunálneho odpadu sú Technické služby, a.s., Ružomberok.

§ 9

Likvidácia tekutých odpadov

(1) Tekuté odpady sú odpady z domácností, ktoré vznikajú na území obce pri činnosti fyzických osôb a odpady podobného charakteru vznikajúce pri činnosti fyzických osôb - podnikateľov alebo právnických osôb.

(2) Je zakázané vypúšťať tekuté odpady do pôdy, vodných tokov a zberačov povrchovej vody.

(3) Osoby produkujúce tekutý odpad v častiach obce, v ktorých je vybudovaný kanalizačný zberač, sú povinné pripojiť svoje nehnuteľnosti na kanalizačný zberač najneskôr do 6

mesiacov od uvedenia príslušného kanalizačného zberača do činnosti.

(4) Osoby produkujúce tekutý odpad v častiach obce, v ktorých nie je vybudovaný kanalizačný zberač alebo nie sú naň napojené, sú povinné zabezpečiť si likvidáciu odpadu podľa ods.1 prostredníctvom organizácie oprávnenej na likvidáciu takýchto odpadov.

(5) Prevádzkovateľom kanalizácie a čistiarní odpadových vôd v obci Podbiel je Oravská vodárenská spoločnosť, a.s., Dolný Kubín.

(6) Kanalizačná prípojka ako drobná stavba môže byť vybudovaná na základe žiadosti a po vydaní stanoviska Obce Podbiel v súlade so zákonom č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku v znení neskorších predpisov.

(7) Napojenie kanalizačnej prípojky na hlavný zberač vykoná na základe žiadosti prevádzkovateľ kanalizácie a čističky odpadových vôd v Podbieli.

§ 10

Nakladanie s elektroodpadmi z domácností

Zber elektroodpadu je na území obce Podbiel organizovaný oprávnenou osobou, o čom budú občania obce informovaní prostredníctvom miestneho rozhlasu.

§ 11

Biologicky rozložiteľný odpad

(1) Povinnosťou všetkých pôvodcov biologicky rozložiteľného odpadu (odpady zo záhrad pri rodinných domoch, v záhradkárskych osadách, odpady pri údržbe verejnej zelene, parkov a cintorínov) je prednostne tento odpad kompostovať.

(2) Obecný úrad zabezpečí u organizácie poverenej zberom najmenej dvakrát ročne v mesiacoch apríl - máj a september - október zber a prepravu odpadov za účelom ich zhodnotenia, prípadne uloženia na skládku. Pre tento účel obecný úrad dohodne spôsob zberu tohto odpadu, jeho prepravy, zneškodnenia a intervaly vývozu.

Spoločné a záverečné ustanovenie

§ 12

(1) Kto vykoná likvidáciu odpadov v rozpore s týmto všeobecne záväzným nariadením obce, dopustí sa priestupku podľa zákona č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov.

(2) Ak poruší toto nariadenie alebo nesplní povinnosť z neho vyplývajúcu fyzická osoba – podnikateľ alebo právnická osoba, môže jej byť podľa § 13, zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov uložená obcou pokuta do výšky 6638,78 eur.

§ 13

(1) Nadobudnutím účinnosti tohto nariadenia sa ruší Všeobecne záväzný nariadenie Obce Podbiel č. 3/2010 z dňa 19. novembra 2010 o miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady.

(2) Obecné zastupiteľstvo v Podbieli toto nariadenie schválilo uznesením č. 7/2011, bod C/8 z dňa 2. decembra 2011. Účinnosť toto nariadenie nadobúda dňom 1. januára 2012.

V Podbieli, 5. decembra 2011

Všeobecne záväzný nariadenie Obce Podbiel

č. 4/2011 z 2. decembra 2011

o miestnych daniach a o podmienkach určovania a vyberania daní na území obce Podbiel

Obec Podbiel, v súlade s ustanovením § 6 ods.1 zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) a príslušnými ustanoveniami zákona č. 582/2004 Z.z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za ko-

munálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 582/2004 Z.z.“) vydáva toto vše-

pokračovanie na str.6

VZN č. 4/2011

pokračovanie zo str.5

obecne záväzné nariadenie (ďalej len „nariadenie“).

§ 1
Úvodné ustanovenia

(1) Obecné zastupiteľstvo v Podbieli podľa § 11 ods. 4 písm. d/ zákona a podľa príslušných ustanovení zákona č. 582/2004 Z.z. zavádza s účinnosťou od 1.1.2012 na území obce Podbiel tieto miestne dane:

- daň z nehnuteľností,
- daň za psa,
- daň za užívanie verejného priestranstva,
- daň za ubytovanie,
- daň za predajné automaty,
- daň za nevýherné hracie prístroje

(2) Daň z nehnuteľností zahŕňa:

- daň z pozemkov,
- daň zo stavieb,
- daň z bytov a nebytových priestorov v bytovom dome (ďalej len „daň z bytov“)

(3) Zdaňovacím obdobím miestnych daní uvedených v ods.1 písm.a/, b/, e/ a f/ je kalendárny rok.

(4) Základné ustanovenia o miestnych daniach upravuje zákon č. 582/2004 Z.z.

Daň z pozemkov**§ 2**
Základ dane

(1) Základom dane z pozemkov pre ornú pôdu, chmeľnice, vinice, ovocné sady a trvalé trávnaté porasty je hodnota pozemku bez porastov určená vynásobením výmery pozemkov v m² a hodnoty pozemku za 1 m² uvedenej v prílohe č. 1 zákona č. 582/2004 Z.z.

(2) Hodnota ornjej pôdy, chmeľníc, viníc a ovocných sádov je pre územie obce Podbiel určená v prílohe č. 1 zákona č. 582/2004 Z.z. vo výške 0,1848 eura/m² a hodnota trvalých trávnatých porastov je určená vo výške 0,0212 eura/m².

(3) Základom dane zo záhrad, zastavaných plôch a nádvorí, stavebných pozemkov a ostatných plôch je hodnota pozemku určená vynásobením výmery pozemkov v m² a hodnoty pozemku za 1 m² uvedenej v prílohe č. 2 zákona č. 582/2004 Z.z.

(4) Hodnota pozemku za 1 m² na území obce Podbiel je prílohou č. 2 zákona č. 582/2004 Z.z. určená u záhrad, zastavaných plôch a nádvorí a u ostatných plôch vo výške 1,85 eura/m², u stavebných pozemkov vo výške 18,58 eur/m².

(5) Základom dane z lesných pozemkov, na ktorých sú hospodárske lesy, rybníkov s chovom rýb a z ostatných hospodársky využívaných vodných plôch je hodnota pozemku určená vynásobením výmery pozemkov v m² a hodnoty pozemku za 1 m² podľa platných predpisov o stanovení všeobecnej hodnoty majetku (napr. znalecký posudok).

§ 3
Sadzba dane

Ročná sadzba dane z pozemkov za zdaňovacie obdobie sa určuje v obci Podbiel na:

- 0,7% zo základu dane pre ornú pôdu, trvalé trávnaté porasty, lesné pozemky, na ktorých sú hospodárske lesy, rybníky s chovom rýb a za ostatné hospodársky využívané vodné plochy, ďalej za zastavané plochy a nádvoria a ostatné plochy,
- 0,5% zo základu dane pre záhrady,

§ 4
Výpočet dane z pozemkov

Daň z pozemkov sa vypočíta ako súčin základu dane podľa § 2 a ročnej sadzby dane z pozemkov podľa § 3.

§ 5
Oslobodenie od dane z pozemkov

Správca dane oslobodzuje od platenia dane za zdaňovacie obdobie:

- pozemky, na ktorých je cintorín,
- pozemky verejne prístupných parkov, priestorov a športovísk,
- pozemky funkčne spojené so stavbami slúžiacimi verejnej doprave,
- pozemky užívané školami a školskými zariadeniami.

Daň zo stavieb**§ 6**
Základ dane

Základom dane zo stavieb je výmera zastavanej plochy v m². Zastavanou plochou sa rozumie pôdorys stavby na úrovni najrozsiahlnejšej nadzemnej časti stavby, pričom sa do zastavanej plochy nezapočítava prečnievajúca časť strešnej konštrukcie stavby.

§ 7
Sadzba dane

(1) Ročná sadza dane zo stavieb za zdaňovacie obdobie sa určuje v obci Podbiel takto:

- za stavby na bývanie a drobné stavby, ktoré majú doplnkovú funkciu pre hlavnú stavbu 0,07 eura/m²,
- za stavby na pôdohospodársku produkciu, skleníky, stavby pre vodné hospodárstvo, stavby využívané na skladovanie vlastnej pôdohospodárskej produkcie vrátane stavieb na vlastnú administratívu 0,09 eura/m²,
- za stavby rekreačných a záhradkárskych chát a domčekov na individuálnu rekreáciu 0,30 eura/m²,
- za samostatne stojace garáže a samostatné stavby hromadných garáží a stavby určené alebo používané na tieto účely postavené mimo bytových domov 0,27 eura/m²,
- za priemyselné stavby, stavby slúžiace energetike, stavby slúžiace stavebníctvu, stavby využívané na skladovanie vlastnej produkcie vrátane stavieb na vlastnú administratívu 0,40 eura/m²,
- za stavby na ostatné podnikanie a na zárobkovú činnosť, skladovanie a administratívu súvisiacu s ostatným podnikaním a so zárobkovou činnosťou 0,9 eura/m²,
- za ostatné stavby neuvedené v písmenách a/ až f/ 0,25 eura/m².

(2) Pri viacpodlažných stavbách sa určuje príplatok za podlažie v sume 0,04 eura za každý aj začatý m² za každé ďalšie podlažie okrem prvého nadzemného podlažia.

§ 8
Výpočet dane zo stavieb

Daň zo stavieb sa vypočíta ako súčin základu dane podľa § 5 a ročnej sadzby dane zo stavieb podľa § 6.

Daň z bytov a z nebytových priestorov v bytovom dome

§ 9
Základ dane

Základom dane z bytov a nebytových priestorov v bytovom dome je výmera podlahovej plochy bytu alebo nebytového priestoru v m².

pokračovanie na str. 7

i n f o r m u j e m e

VZN č. 4/2011

pokračovanie zo str.6

§ 10
Sadzba dane

Ročná sadza dane z bytov a z nebytových priestorov v bytovom dome za zdaňovacie obdobie sa určuje v obci Podbiel takto:

- a) za byty 0,07 eura/m²,
- b) za nebytové priestory 0,07 eura/m².

§ 11
Výpočet dane z bytov a z nebytových priestorov

Daň z bytov a z nebytových priestorov sa vypočíta ako súčin základu dane podľa § 8 a ročnej sadzby dane z bytov podľa § 9.

§ 12
Spoločné ustanovenia k dani zo stavieb a bytov

Správca dane znižuje daň zo stavieb a bytov na:

- a) 80% daňovej povinnosti za stavby na bývanie a byty vo vlastníctve občanov s ťažkým zdravotným postihnutím, ktoré slúžia na ich trvalé bývanie,
- b) 80% daňovej povinnosti za stavby na bývanie a byty vo vlastníctve občanov starších ako 75 rokov, ktoré slúžia na ich trvalé bývanie.

§ 13
Spoločné ustanovenia k dani z nehnuteľností

Vyrubená daň z nehnuteľností je splatná do 15 dní odo dňa nadobudnutia právoplatnosti platobného výmeru.

Daň za psa

§ 14
Základ dane

Základom dane je počet psov.

§ 15
Sadzba dane

Sadzba dane za jedného psa za zdaňovacie obdobie je 7 eur.

§ 16
Vznik a zánik daňovej povinnosti

Daňová povinnosť vzniká prvým dňom kalendárneho mesiaca nasledujúceho po mesiaci, v ktorom sa pes stal predmetom dane, a zaniká prvým dňom mesiaca nasledujúceho po mesiaci, v ktorom daňovník už nie je vlastníkom alebo držiteľom psa.

§ 17
Oznamovacia povinnosť a platenie dane

(1) Daňovník je povinný oznámiť vznik daňovej povinnosti správcovi dane do 30 dní od vzniku daňovej povinnosti, a v tejto lehote aj zaplatiť daň za zdaňovacie obdobie alebo pomernú časť dane za zostávajúce mesiace zdaňovacieho obdobia, v ktorom vznikla daňová povinnosť.

(2) Pri vzniku alebo zmene daňovej povinnosti obec vyrubí daň platobným výmerom. V ďalších zdaňovacích obdobiach je daň za zdaňovacie obdobie splatná bez vyrubenia do 31. januára tohto zdaňovacieho obdobia.

(3) Ak daňová povinnosť zanikne v priebehu zdaňovacieho obdobia a daňovník to oznámi správcovi dane najneskôr

do 30 dní odo dňa zániku daňovej povinnosti, správca dane vráti pomernú časť dane za zostávajúce mesiace zdaňovacieho obdobia, za ktoré bola daň zaplatená.

Daň za užívanie verejného priestranstva

§ 18
Predmet dane

(1) Predmetom dane za užívanie verejného priestranstva je osobitné užívanie verejného priestranstva.

(2) Verejným priestranstvom na účely tohto nariadenia sú verejnosti prístupné pozemky vo vlastníctve obce.

(3) Osobitným užívaním verejného priestranstva sa rozumie umiestnenie zariadenia slúžiaceho na poskytovanie služieb, umiestnenie stavebného zariadenia, predajného zariadenia, zariadenia cirkusu, zariadenia lunaparku a iných atrakcií, umiestnenie skládky a podobne.

§ 19
Základ dane

Základom dane za užívanie verejného priestranstva je výmera užívaného verejného priestranstva v m².

§ 20
Sadzba dane

(1) Sadzba dane za umiestnenie cirkusu, lunaparku a iných atrakcií sa určuje na 0,50 eura za každý aj začatý m² a za každý aj začatý deň.

(2) Sadzba dane za umiestnenie zariadenia slúžiaceho na poskytovanie služieb, umiestnenie stavebného zariadenia alebo predajného zariadenia je 0,70 eura za každý aj začatý m² a za každý aj začatý deň, najmenej však 5 eur.

(3) Sadzba dane za užívanie verejného priestranstva v ostatných prípadoch sa určuje na 0,10 eura za každý aj začatý m² a za každý aj začatý deň.

§ 21
Platenie dane

Daň za užívanie verejného priestranstva sa platí po podaní písomnej alebo ústnej žiadosti o povolenie užívať verejné priestranstvo na Obecnom úrade v Podbieli na základe výmeru v hotovosti do pokladne obecného úradu alebo bezhotovostne na účet obecného úradu.

Daň za ubytovanie

§ 22
Predmet dane

Predmetom dane za ubytovanie je odplatné prechodné ubytovanie fyzickej osoby v ubytovacom zariadení.

§ 23
Základ dane

Základom dane je počet prenocovaní.

§ 24
Sadzba dane

Sadza dane sa určuje na 0,25 eura na osobu a prenocovanie.

§ 25
Platenie dane

(1) Platiteľom dane je osoba, ktorá sa v ubytovacom zariadení odplatne prechodne ubytuje.

(2) Prevádzkovateľ ubytovacieho zariadenia vyberie daň od každého daňovníka na samostatný príjmový pokladničný doklad s uvedením počtu prenocovaní a celkovej výšky dane za ubytovanie.

pokračovanie na str.8

i n f o r m u j e m e

VZN Č. 4/2011

pokračovanie zo str.7

(3) Platiteľ dane do 15. dňa kalendárneho štvrťroka nasledujúceho po štvrťroku, v ktorom daňová povinnosť vznikla, predloží príjmové pokladničné doklady spolu s výkazom za počet prenocovaní v danom štvrťroku a vybrať daňou za ubytovanie na Obecný úrad v Podbieli.

Daň za predajné automaty

§ 26
Predmet dane

Predmetom dane za predajné automaty sú prístroje a automaty, ktoré vydávajú tovar za odplatu (ďalej len predajné automaty), a sú umiestnené v priestoroch prístupných verejnosti.

§ 27
Daňovník

Daňovníkom je fyzická osoba alebo právnická osoba, ktorá predajné automaty prevádzkuje.

§ 28
Základ dane

Základom dane je počet predajných automatov.

§ 29
Sadzba dane

Sadzba dane na zdaňovacie obdobie je 66,40 eur za jeden predajný automat.

§ 30
Vznik a zánik daňovej povinnosti

Daňová povinnosť vzniká dňom začatia prevádzkovania predajných automatov a zaniká dňom skončenia ich prevádzkovania.

§ 31
Oznamovacia povinnosť a platenie dane

(1) Daňovník je povinný písomne oznámiť vznik daňovej povinnosti správcovi dane do 30 dní od vzniku daňovej povinnosti.

(2) Obec vyrubí daň platobným výmerom. Vyrubená daň je splatná do 15 dní odo dňa nadobudnutia právoplatnosti platobného výmeru.

(3) V ďalších zdaňovacích obdobiach je daň na zdaňovacie obdobie splatná bez vyrubenia do 31. januára tohto zdaňovacieho obdobia.

(4) Ak daňová povinnosť zanikne v priebehu zdaňovacieho obdobia a daňovník to oznámi správcovi dane do 30 dní odo dňa zániku daňovej povinnosti podľa § 18, správca dane vráti pomernú časť dane za zostávajúce dni zdaňovacieho obdobia, za ktoré bola daň zaplatená. Nárok na vrátenie pomernej časti dane zaniká, ak daňovník v uvedenej lehote zánik daňovej povinnosti neoznámi.

Daň za nevýherné hracie prístroje

§ 32
Predmet dane

(1) Predmetom dane za nevýherné hracie prístroje sú hracie prístroje, ktoré sa spúšťajú alebo prevádzkujú za

odplatu, pričom tieto hracie prístroje nevydávajú peňažnú výhru, a sú prevádzkované v priestoroch prístupných verejnosti (ďalej len nevýherné hracie prístroje).

(2) Nevýherné hracie prístroje sú:

- elektronické prístroje na počítačové hry,
- mechanické prístroje, elektronické prístroje, automaty a iné zariadenia na zábavné hry.

§ 33
Daňovník

Daňovníkom je fyzická osoba alebo právnická osoba, ktorá nevýherné hracie prístroje prevádzkuje.

§ 34
Základ dane

Základom dane je počet nevýherných hracích prístrojov.

§ 35
Sadzba dane

Sadzba dane za jeden nevýherný hrací prístroj na zdaňovacie obdobie je 110 eur.

§ 36
Vznik a zánik daňovej povinnosti

Daňová povinnosť vzniká dňom začatia prevádzkovania nevýherných hracích prístrojov a zaniká dňom skončenia ich prevádzkovania.

§ 37
Oznamovacia povinnosť a platenie dane

(1) Daňovník je povinný písomne oznámiť vznik daňovej povinnosti správcovi dane do 30 dní od vzniku daňovej povinnosti

(2) Obec vyrubí daň platobným výmerom. Vyrubená daň je splatná do 15 dní odo dňa nadobudnutia právoplatnosti platobného výmeru.

(3) V ďalších zdaňovacích obdobiach je daň na zdaňovacie obdobie splatná bez vyrubenia do 31. januára tohto zdaňovacieho obdobia.

(4) Ak daňová povinnosť zanikne v priebehu zdaňovacieho obdobia, a daňovník to oznámi správcovi dane do 30 dní odo dňa zániku daňovej povinnosti podľa § 24, správca dane vráti pomernú časť dane za zostávajúce dni zdaňovacieho obdobia, za ktoré bola daň zaplatená. Nárok na vrátenie pomernej časti dane zaniká, ak daňovník v uvedenej lehote zánik daňovej povinnosti neoznámi.

Spoločné a záverečné ustanovenia

§ 38

(1) Ak poplatník platí daň podľa tohto nariadenia bezhotovostným spôsobom, uhrádza ju na účet Obce Podbiel vedený vo VÚB, a.s. pobočka Trvrdošín, číslo účtu 23723332/0200.

(2) Nadobudnutím účinnosti tohto nariadenia sa ruší Všeobecne záväzné nariadenie Obce Podbiel č. 6/2008 z 12. decembra 2008 o dani z nehnuteľností a o podmienkach určovania a vyberania dane z nehnuteľností na území obce Podbiel a Všeobecne záväzné nariadenie Obce Podbiel č. 7/2008 z dňa 12. decembra 2008 o ostatných miestnych daniach na území obce Podbiel.

(3) Obecné zastupiteľstvo Obce Podbiel toto nariadenie schválilo uznesením číslo 7/2011 z dňa 2. decembra 2011. Účinnosť toto nariadenie nadobúda dňom 1. januára 2012.

V Podbieli, 5. decembra 2011

i n f o r m u j e m e

Všeobecne záväzné nariadenie Obce Podbiel
č. 5/2011 z 2. decembra 2011
o určení mesačného príspevku

Obecné zastupiteľstvo v Podbieli podľa § 6 ods.2, zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení a § 28 ods.5, § 114 ods.6 a § 140 ods.10, zákona č. 245/2008 Z.z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov vydáva toto všeobecne záväzné nariadenie:

Čl. 1
Účel nariadenia

Účelom tohto nariadenia je určiť výšku príspevku zákonného zástupcu:

- na čiastočnú úhradu výdavkov materskej školy za pobyt dieťaťa v materskej škole (§ 28 ods.5 zákona),
- na čiastočnú úhradu nákladov spojených s činnosťou školského klubu detí (§ 114 ods.6 zákona),
- na čiastočnú úhradu nákladov v školskej jedálni (§ 140 ods.10 zákona)

Čl. 2
Príspevok na čiastočnú úhradu výdavkov materskej školy za pobyt dieťaťa v materskej škole

- Výška príspevku sa určuje na 8 eura mesačne.
- Príspevok sa neuhrádza za dieťa,
 - ktoré má jeden rok pred plnením povinnej školskej dochádzky,
 - ak zákonný zástupca dieťaťa predloží riaditeľovi materskej školy doklad o tom, že je poberateľom dávky v hmotnej núdzi,
 - ktoré je umiestnené v zariadení na základe rozhodnutia súdu.
- Príspevok v materskej škole na základe rozhodnutia zriaďovateľa sa neuhrádza na dieťa,
 - ktoré má prerušenú dochádzku do materskej školy na viac ako 30 po sebe nasledujúcich kalendárnych dní z dôvodu choroby alebo rodinných dôvodov preukázateľným spôsobom,
 - ktoré nedochádzalo do materskej školy v čase školských prázdnin alebo bola prerušená prevádzka materskej školy zapríčinená zriaďovateľom alebo inými závažnými dôvodmi; v týchto prípadoch uhrádza zákonný zástupca pomernú časť určeného príspevku podľa ods.1.
- Príspevok podľa ods.1 sa platí do 10. dňa kalendárneho mesiaca za prebiehajúci kalendárny mesiac do pokladne riaditeľky materskej školy.

i n f o r m u j e m e

Čl. 3
Príspevok na čiastočnú úhradu nákladov spojených s činnosťou školského klubu detí

- Výška príspevku sa určuje na 6 eur mesačne.
- Zriaďovateľ školského klubu detí môže rozhodnúť o znížení alebo odpustení príspevku, ak zákonný zástupca o to písomne požiada a predloží doklad o tom, že je poberateľom dávky v hmotnej núdzi podľa osobitného predpisu.
- Príspevok podľa ods.1 sa platí v hotovosti do 10. dňa kalendárneho mesiaca za prebiehajúci kalendárny mesiac do pokladne vedúcej školského klubu detí.

Čl. 4
Príspevok na čiastočnú úhradu nákladov v školskej jedálni

- Výška príspevku sa určuje:
 - u detí navštevujúcich materskú školu (od 2 do 6 rokov veku) na 1,12 eura denne (2. pásmo finančných nákladov na nákup potravín na jedno jedlo ďalej len „pásmo“2),
 - u detí navštevujúcich základnú školu:
 - stravníci vo veku od 6 do 11 rokov veku na 0,95 eura denne (2. pásmo),
 - stravníci vo veku od 11 do 15 rokov veku na 1,01 eura denne (2. pásmo),
 - stravníci vo veku od 15 do 18 rokov veku na 1,12 eura denne (2. pásmo).
- U detí navštevujúcich materskú školu len na časť dňa sa príspevok na čiastočnú úhradu nákladov vypočíta pomerne zo súčtu príspevkov za poskytnuté jedlá denne, a to desiatka 0,26 eura, obed 0,64 eura, olovrant 0,22 eura.
- Príspevok podľa ods.1 sa platí do 10. dňa kalendárneho mesiaca za prebiehajúci kalendárny mesiac do pokladne vedúcej zariadenia školského stravovania.

Čl. 9
Záverečné ustanovenia

- Toto všeobecne záväzné nariadenie bolo schválené uznesením Obecného zastupiteľstva v Podbieli číslo 7/2011 bod C/10 z dňa 2. decembra 2011.
- Toto všeobecne záväzné nariadenie ruší VZN Obce Podbiel č. 2/2010 z dňa 13. augusta 2010.
- Toto všeobecne záväzné nariadenie nadobúda účinnosť dňom 1.1.2012.

V Podbieli, 5. decembra 2011

Čo priniesol Mikuláš

Pondelok 5. decembra patril predovšetkým deťom. Do našej obce prišiel totiž s bohatou nádielkou sladkých darčiek Mikuláš. O tom, že deti sa na jeho príchod naozaj tešili, svedčí skutočnosť, že sa ich v telocvični zhĺklo neúrekom. Najskôr si spolu s rodičmi pozreli vianočnú rozprávku a potom už mohol prísť Mikuláš. A veru prišiel. Spolu s anjelmi a čertíkmi priniesol plné koše darčiek. Deťom sa prihovoral, všetky obdaroval a prisľúbil, že o rok príde zas.

Touto cestou ďakujem členkám MS SČK za ochotu zorganizovať túto akciu, hudobnej skupine Ksicht za technickú výpomoc, ďalej Obecnému úradu v Podbieli a všetkým sponzorom.

Drahomíra Moresová



Foto A. Mišunová

Deň dôchodcov

Jesenný mesiac október sa vo vedomí ľudí spája so symbolickou jeseňou života človeka. Preto už tradične aj v našej obci pri príležitosti Mesiaca úcty k starším pripravujú zamestnanci obce v tomto období Deň dôchodcov, aby si uctili tých, ktorí nás vychovali a vytvorili nám podmienky pre dnešný život.

Stretnutie dôchodcov sa konalo v kultúrno-sportovej hale aj tento rok. V mene nás všetkých im v príhovore poďakoval starosta obce, ktorý osobitne za celoživotnú prácu v prospech obce tento rok vyzdvihol Ing. Jozefu Lukačkovú a Júliusa Cibuláka. Milým slovom sa pridal aj správca farnosti. Svojím programom potom v ďakovaní pokračovali



Obidve foto autorka

vnúčatká a pravnúčatká z materskej školy a základnej školy, deti z folklórneho súboru Podbielan a spevácka skupina Senková. Pre dobrú zábavu hrala hudobná skupina Biele skaly. Naši dôchodcovia sa stretli v hojnom počte a hoci starší človek sa vyznačuje najmä pokojom, zrelosťou, rozvahou, cudzia mu nie je ani veselosť. A tak mnohí v dobrej zábave a pri veselých spomienkach strávili príjemné chvíle so svojimi priateľmi, susedmi a známymi do neskorých nočných hodín.

V mene všetkých, ktorí túto akciu pripravovali, dúfam, že sa so všetkými zídeme opäť o rok.

Mgr. Blanka Kontrová

Združenie zdravotne postihnutých Oravy informuje

Základná organizácia Združenia zdravotne postihnutých Oravy, členská základňa v Podbieli, má v našej obci 39 členov. Naša činnosť je zameraná na poradenskú aktivitu - bezplatné poskytovanie sociálneho poradenstva a na vykonávanie sociálnej prevencie, ďalej na poskytovanie poradenstva z oblasti legislatívnej, predovšetkým z oblasti sociálneho poistenia a peňažných príspevkov na kompenzáciu, na vyhľadávanie občanov so zdravotným postihnutím, s nepriaznivým zdravotným stavom, ktorí potrebujú pomoc inej osoby a monitorovanie ich životných podmienok, na zabezpečenie urgentnej pomoci občanom v domácnosti formou výjazdu do domácnosti, na zabezpečovanie inej nevyhnutnej pomoci pri riešení problémov občanov so zdravotným

postihnutím a ich rodín, na organizovanie rekondično-rehabilitačných pobytov pre deti, mládež a dospelých. Celá naša činnosť je teda zameraná v prospech občanov so zdravotným postihnutím a s nepriaznivým zdravotným stavom. Každoročne organizujeme rekondičné pobyty do Oravíc a Turčianskych Teplíc. Využívame výhodné ponuky napríklad do spomínaných Turčianskych Teplíc, kedy náš člen za týždenný pobyt zaplatí 105,- eur, pričom v cene pobytu sú obedy a večere, každý deň jedna procedúra a ak sa prihlásia 4 účastníci, tak je zadarmo odvoz a dovoz. Nikto z našej organizácie však zatiaľ túto ponuku nevyužil. Zájazd do termálneho kúpaliska v Oraviciach nám tento rok opäť vyšiel. Lístky sme s veľkou zľavou vybavili na Mestskom úrade v Tvrdošíne a

dopravu financoval Obecný úrad v Podbieli. Naši členovia a dôchodcovia z obce, ktorí mali chuť a nebáli sa trošku chladnejšieho počasia, vyrazili na výlet. V Oraviciach sme sa zohriali v teplých vodách termálneho kúpaliska. V bazéne sa rýchlo rozprúdili rozhovory. Celé dopoludnie prešlo veľmi rýchlo, museli sme sa rozlúčiť s príjemným prostredím. V autobuse sme si rozprávali svoje zážitky a pocity z výletu. „Bol to parádny výlet a môžeme ísť aj v zime“, takto ho označila účastníčka zájazdu pani Božka Maťatová. Prežili sme krásny deň.

Ďakujem všetkým, ktorí sa ho zúčastnili, sponzorom za pomoc pri zorganizovaní nielen tejto vydarenej akcie, ale i ostatných našich stretnutí.

Alena Mišunová

S odpadom stále problémy

Téma odpadu je tou, ktorou sa najčastejšie zaoberáme v našom občasníku. Má to svoj význam. Oblasť životného prostredia nadobúda čím ďalej, tým väčší význam, ale čo je dôležité, čím ďalej, tým viac tlačia všetky kompetentné orgány na dodržiavanie zásad likvidácie a separácie odpadu. Nielen na Slovensku. Tlačí nás do toho Európska únia, ktorej normám sme povinní sa čím skôr prispôbiť. Osobitne nadobúda na význame separácia odpadu s cieľom jeho recyklácie. Štatistiky hovoria, že Slovensko z porovnávaných 30-tich štátov Európy sa nachádza na 28 mieste s 322 kg odpadu na osobu. Priemer hodnotených štátov je 591 kg na hlavu. No napriek tomu, že na hlavu vytvárame pomerne málo odpadu (nepočíta sa ten, ktorý končí na nelegálnych skládkach), podiel recyklácie odpadu na celkovom množstve na Slovensku je len 7,8%. Priemer v Európe je 40% ! To je rozdiel viac ako značný. Najlepšie na tom je Rakúsko, kde sa recykluje až 70% odpadu, najhoršie je Bulharsko, kde sa nerecykluje v podstate nič. A ako je to v našej obci?

V roku 2010 Technické služby Ružomberok vyviezli z našej obce 150 ton odpadu. V tomto roku sa jeho množstvo odhaduje na 156 ton. V tom nepočítam vývoz veľkoobjemových kontajnerov, ktorých bolo 11, každý s objemom viac ako 6 m³. Náklady za vývoz a likvidáciu odpadu v roku 2010 dosiahli čiastku viac ako 21 tisíc eur. Tohto roku tomu nebude inak. Informáciu o tom podáme v nasledujúcich vydaniach po zúčtovaní roka. Od 1.1.2012 Technické služby Ružomberok z objektívnych dôvodov (zdôvodnili to na zhromaždení starostov v mesiaci november) cenu za likvidáciu a odvoz odpadu zvyšujú. Je teda na mieste, ako náklady na likvidáciu a odvoz odpadu znižovať. Spôsob tu je, záleží však len a len na každom z nás, ako sa k tomu postavíme. Ten spôsob je separácia odpadu. Za separovaný odpad sa totiž náklady znižujú o zisk za jeho predaj, vrátane toho, že určitú kompenzáciu poskytuje aj Recyklačný fond. Rovnica je tu pomerne jednoduchá – čím viac odpadu sa nám podarí separovať a následne recyklovať, tým viac môžeme ísť s poplatkami za jeho likvidáciu nižšie. Zatiaľ je tomu opačne. Poplatky musíme primerane cene za odvoz a likvidáciu zvyšovať. Že možnosti

na to sú, pokúsím sa dokumentovať na príkladoch z nášho okresu. Naša obec dosahuje pomer nákladov na likvidáciu separovaného odpadu k celkovým nákladom 22%. Čo je však na tom najhoršie, namiesto toho, aby tento pomer v obci stúpil – klesá. V roku 2010 predstavoval 30%, v roku 2009 33%. Náklady na odpad si sami namiesto znižovania zvyšujeme. V okrese je 15 obcí a miest, pritom 8 z nich dosahuje pomer nákladov lepší ako naša obec. Napríklad obec Zábiedovo až 46%, o poznanie väčšia obec ako naša, Liesek, dosahuje tento pomer 40%. Vitanová 38%, O.B.Potok 33%, Brezovica 30%, Čimhová 28%, Habovka 26%, Štefanov 25%. Čo myslíte, nestojí to za zamyslenie? To nehovorím o nelegálnych skládkach odpadu. Tak ako v roku 2010, aj



v tomto roku sme na podnet Občianskeho združenia Tatry (podaný na Obvodný úrad životného prostredia v Dolnom Kubíne) museli likvidovať dve nelegálne skládky. Zbytočné náklady! Právujeme sa o peniaze, ktoré mohli byť použité inak, lepšie. Nikto nechce mať neporiadok doma.

Tak ho vyhodíme najčastejšie k vode, alebo inde do krovia. A robíme neporiadok nám všetkým. Ale hlavne, že to nemám vo svojom dvore. Pritom je veľa občanov, ktorí majú doma, v záhrade vytvorené malé kompostovisko, a nemusia nikde nič vyvážať a znečisťovať životné prostredie. Obecný úrad umožňuje vyviezť drobný stavebný odpad tam, kde sa môže použiť na vytvorenie nových priestorov, na vyrovnanie terénnych nerovností a pod. Napriek tomu sa nájdu občania, ktorí ho vyhodia práve tam, kde najviac „kole“ očí. Máme aj takých občanov, ktorí upozornia na to, že „niekto“ tam vysypal odpad. Ale falošná solidarita nedovolí, aby sme sa dozvedeli, kto to bol. Niekedy človek môže len krútiť hlavou, ako niektorí občania pristupujú k separácii odpadu. Namiesto toho, aby odpad odložili do vriec doma, podhodia ho ku kontajnerom. Už si nedajú ani tú námahu, aby ho vhodili do kontajnera.

Preto Vás chcem všetkých požiadať, vážení občania, skúsme sa trochu zodpovednejšie postaviť k tomuto problému. Vyplatí sa to každému z nás.

JUDr. Jozef Domiňák, starosta

Rokovalo ...

pokračovanie zo str.2

schválená žiadosť Ľubomíry Kudzbelovej o zámenu pozemkov, zamietnutá bola žiadosť Ľubomíra Dreveniaka o vrátenie pozemkov aj Zdenka Hubeného a skupiny občanov žiadajúcich o realizáciu inves-

tičnej akcie – novej vetvy kanalizácie, električky a vody v časti obce Podčervenie (okolo rieky Orava). Poslanci konštatovali, že žiadosť Rímsko-katolíckej cirkvi, Farského úradu o odpustenie daní z nehnuteľností je bezpredmetná, nakoľko účinnosť novelizácie zákona č. 582/2004 Z.z. o miestnych daniach bola odložená od 1.12.2012. Zastupiteľstvo vzalo na vedomie žiadosť občianskeho združenia Starí

Slovania, DFS Podbielan a florbalových oddielov v obci, v ktorej žiadali premietnutie vyfakturovaných nájmov od Centra voľného času v Trstenej v roku 2011 do dotácií pre tieto subjekty v rozpočte na rok 2012.

Aj toto uznesenie bolo vyvesené na úradnej tabuli obce a na internetovej stránke obce, kde sa s ním môžu záujemcovia oboznámiť podrobnejšie.

JUDr. Jozef Domiňák, starosta

Pozvánka

Kultúrno-športová komisia a Obecný úrad v Podbieli
Vás srdečne pozývajú na:

XIII. reprezentačný ples obce Podbiel

ktorý sa uskutoční **18. februára 2012** od 19.00 hodiny
v kultúrno-športovej hale v Podbieli

Do tanca hrá hudobná skupina **GOLF** z Nižnej

Viete si urobiť kompostovisko ?

Pri umiestnení kompostoviska v záhrade, či dome by sme mali dodržať tieto zásady a odporúčania:

- zabezpečiť kontakt so zemou – prístup pôdných organizmov (dážďovky, roztoče, mikroorganizmy), kompost je v hodné umiestniť do polotieňa stromov a závetria – nevysuší sa,
- chrániť pred dlhším dažďom – starý koberec, drevené veko, celta, dno zásobníka vysypeme hrubším materiálom (posekané konáre, drevo), lepšia cirkulácia vzduchu a odtok vody,
- kompostujeme upravené odpady (posekané, drvené a polámané), odpady premiešame, dusikaté látky (hnoj, trus, trávu, kuchynský odpad), ktoré sú zelené, mäkké a šťavnaté s uhľikátymi (piliny, lístie, konáre, slama), ktoré sú suché, savé,
- kontrolujeme vlhkosť v kompostovisku, nesmie byť suchý ani mokrý, po stlačení nesmie z neho kvapkať voda,
- prevzdušňovať kompostovaný materiál ot-



vormi v kompostovisku a aspoň 1-2x prehodnením kompostu do druhého zásobníka, čo urýchľuje rozklad. Približne po 9-12 mesiacoch je kompost zrelý, to závisí od toho, ako často kompost prehadzujeme.

- pri používaní zrelého kompostu na záhony, väčšie časti nerozložených materiálov vkladáme do novej kopy.

Čo môžeme kompostovať:

Zvyšky z čistenia ovocia a zeleniny, zvyšky jedál, potraviny, čaj, kávový výluh, čajové sáčky, škrupiny z vajca rozdrviť, zvyšky starého chleba,

burina, kvety, pokosená tráva, lístie, nie orechové, krovie, vetvy - posekané, zhnité ovocie, popol z devy, drevené piliny, hobliny, hnoj a trus, vlasy, nechty, perie, papierové obrúsky, servítky.

Komisaria pre ochranu živ. prostredia

Vypísané z matriky

Narodili sa:

Samuel Mačňák, 22.11.2011

Linda Sroková, 30.11.2011

Zomreli:

Margita Frančeková, 1.10.2011

O z n a m y

Miestna knižnica v Podbieli oznamuje všetkým čitateľom, že v mesiacoch december 2011 - marec 2012 bude knižnica otvorená len vo štvrtok.

Dalej žiadame všetkých čitateľov, aby vrátili do knižnice všetku povinnú literatúru, ktorú už nepotrebujú.

Ďakujeme za pochopenie.